

尊敬的各位领导、各位老师，亲爱的毕业生同学们：

大家早上好。我叫吕清德，是采矿 10-5 班毕业生吕创新的父亲，是山东兖州矿业集团的一名普通职工。这次学校邀请我来参加毕业典礼并作为家长代表发言，我感到非常激动。

我至今记得四年前孩子填报高考志愿时的情景。当时他告诉我第一志愿报了矿大采矿专业，我又喜又忧。高兴的是，矿大是全国最好的矿业学府，作为煤矿工人，我为孩子的选择感到骄傲；忧虑的是，我曾下井受过伤，对孩子今后工作的安全问题有顾虑。但最终，我们还是支持了孩子的决定。

送孩子报到时，看到矿大美丽的校园和一排排教室、宿舍，看到几千人就餐的食堂井然有序，看到热情的老师，我感到矿大真的不错。从那时以后，我就经常上矿大网站，关注矿大的事情。矿大为新生举行迎新晚会，校院领导亲自登台寄语，让人感到特别亲切；听说学生宿舍要装空调，以为是孩子瞎说的，结果不久空调还真就装到了宿舍。还有每年春节，学校领导老师都和不能回家的孩子们一起欢度新年，让我们家长非常感动。矿大为孩子们的学习、生活提供了这么好的条件，在这里，我要代表家长们谢谢矿大，谢谢老师们！

更令我们家长欣慰的，是看到孩子在学校老师的教导下努力学习、不断成长。前年暑假，我来学校看孩子参加全国大学生机器人大赛，看着他们为调试机器人彻夜不眠，看到他们取得好成绩时的笑容，我真真切切地感到，孩子们在矿大成长快、进步大！去年，孩子在保研时问我意见，我告诉他，还上咱矿大，还上采矿专业，多学知识和本领，将来多为矿上做贡献！后来他顺利保送了采矿专业直博生，这成为我们全家的骄傲！我还听说他的同学都找到了工作，而且很多人去了矿上，我心

里感到特别高兴。矿上就需要有技术有文化的大学生，有了你们，咱们的煤矿会越来越好、越来越安全！

今天，学校举办这么隆重的大会为同学们送行。作为父母的我们百感交集，也有很多话想对孩子们说。孩子们！你们是矿大毕业生，希望你们都能理想远大，把目光瞄向世界，继续下大功夫去学习，不断提高自己的本领；现在社会需要大批踏踏实实的劳动者，希望你们都能踏实工作，要把工作当成事业来干，这样才能干出成绩。孩子们！健康是工作好、生活好的前提，是最大的财富。无论你们干什么，无论在哪里，父母都希望你们能健康、平安。当你们任务重、压力大的时候要学会用音乐和运动来释放压力、调节心情。另外，你们走上社会后，更要学会尊重、包容，要多一些爱心，爱别人和被别人爱都是快乐的、幸福的。

最后，我衷心祝矿大越办越好！祝老师们身体健康、工作顺利！祝所有学成毕业的孩子们生活愉快、事业有成！

谢谢大家！